
CONSELHO DE RECURSOS HÍDRICOS DO DISTRITO FEDERAL 

ATA DA 44ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

Ao vigésimo nono dia do mês de novembro de dois mil e vinte três, às 9 horas, ocorreu a 44ª reunião ordinária do Conselho 

de Recursos Hídricos do Distrito Federal – CRH/DF, realizada de forma presencial, no Auditório Humberto Ludovico, na 

Adasa, Estação Rodoferroviária de Brasília, Ala Norte, Térreo, Brasília/DF, atendendo à convocação do Secretário de 

Estado de Meio Ambiente e Proteção Animal do Distrito Federal – SEMA/DF, GUTEMBERG GOMES que presidiu a reunião. 

Fizeram-se presentes os conselheiros: ANTÔNIO GUTEMBERG GOMES DE SOUZA/SEMA-DF; GLAUCO AMORIM DA 

CRUZ/SEMA-DF; MARICLEIDE MAIA SAID/SEMA-DF; JOSÉ MÁRIO PACHECO JÚNIOR/SEDUH-DF; FLÁVIA 

LOUZEIRO/SEAGRI; DYEGO RANDSON GUERRA DE MEDEIROS/SO-DF; JONAS BESSA DE PAULA/SSP-DF; BRUNO 

SIGMARINGA SEIXAS/CACI-DF; JANAÍNA STARLING/IBRAM; RENATA MONGIN/IBRAM; GUSTAVO CARNEIRO/ADASA; 

WENDEL LOPES/ADASA; ÉRICA DE FREITAS/ADASA; ELONEIDE FRANÇA/CAESB; GUILHERME LOULY CAMPOS/SR-DF; 

PATRÍCIA VALLS E SILA/CBH MARANHÃO-DF; GILMAR BATISTELLA/CBH PRETO-DF; ALBA EVANGELISTA/CBH PARANAÍBA-

DF; CARLO RENAN BRITES/ CBH PARANAÍBA-DF; RAQUEL BROSTEL/ABES-DF; SÉRGIO KOIDE/UNB; REGINA 

FITTIPALDI/FÓRUM ONGS. Participaram como ouvintes: ANCHIETA COIMBRA/SEMA-DF; THIAGO BARROS/ANA; JULIANA 

GOMES/ADASA; MARIA GABRIELA/ADASA; ARTHUR FERREIRA DE ANDRADE/ADASA; LÍGIA GURGEL/CAESB; HAMILTON 

FÁVILLA NETO/SEMA-DF; IVANISE NERY/SEMA; VANDETE MALDANER/ADASA. Após verificação de quórum o Conselheiro 

Gutemberg Gomes agradeceu a presença de todos e comunicou que foi delegada, à Adasa, por meio de Portaria, a 

competência das atividades de secretaria executiva do CRH/DF e que esse fato evidencia o fortalecimento do sistema de 

gerenciamento que deve ter um olhar único sobre os recursos hídricos. Informou que a COP 28 está começando e que o 

Brasil está bem representado pela ABEMA, Associação Brasileira de Entidades Estaduais de Meio Ambiente, que reúne as 

27 secretarias de estado de meio ambiente do Brasil. Comentou sobre a importância do bioma Cerrado como berço das 

águas e que as discussões técnicas realizadas no âmbito dos Comitês de Bacia do DF são fundamentais para a gestão, bem 

como nas câmaras técnicas de assessoramento do CRH/DF. Passou a palavra ao Sr. Gustavo Carneiro, representante da 

Adasa, que comentou sobre o fato de a Adasa ter assumido a Secretaria Executiva do CRH/DF e que será oferecido todo 

o suporte às reuniões e trabalhos do colegiado. Enfatizou a necessidade da pauta do CRH/DF explorar os instrumentos da 

política de recursos hídricos, a outorga, a cobrança, o sistema de informações sobre os recursos hídricos, de forma a 

fortalecer a implementação dos mesmos. Após a fala do Sr. Gustavo, o Presidente do CRH/DF, Sr. Gutemberg Gomes, deu 

início aos trabalhos com a leitura da pauta. Foi ressaltado que o número da reunião, registrado na convocação, estava 

errado e que a presente reunião era a de número 44. Esclarecido o erro material da numeração da reunião, passou-se 

para o primeiro item da pauta, a aprovação das Atas da 47ª e 48ª Reuniões Extraordinárias do CRH/DF. As Atas foram 

aprovadas apenas com contribuições quanto à escrita, sem alteração do teor das falas, com 3 abstenções dos 

representantes dos Comitês de Bacia do Maranhão/DF, Preto/DF e Paranaíba/DF. O Presidente do CRH/DF passou para o 

terceiro item da pauta esclarecendo que o segundo item que trata da Portaria de delegação de competência da secretaria 

executiva à Adasa já havia sido esclarecido anteriormente. Para falar sobre o terceiro item, apresentação do relatório do 

pedido de vista da minuta de Resolução sobre os critérios gerais para a cobrança pelo uso dos recursos hídricos no Distrito 

Federal, o Presidente concedeu a palavra ao representante da Adasa, Sr. Gustavo Carneiro. O Sr. Gustavo comunicou que 

o pedido de vista do processo foi motivado por inconsistências percebidas na construção da minuta e alguns conflitos de 

competências, mesmo após intensas discussões do tema no âmbito da CTPA. Informou que o tempo passado durante o 

pedido de vista teve como agente causador uma série de transições institucionais e no próprio CRH/DF. Esclareceu que 

com a retomada das reuniões do CRH/DF a Adasa pode apresentar o relatório do pedido de vista e uma proposta 

alternativa àquela minuta de resolução. Após o consentimento do pleno para apresentar os pontos mais relevantes do 

relatório, seguiu a apresentação ressaltando que a minuta apresentada pela CTPA foi avaliada considerando-se a 

Resolução 48 do Conselho Nacional de Recursos Hídricos - CNRH e concluiu-se que não era o momento de tratar de 

especificidades de um instrumento que está começando a ser implementado e que regras muito específicas, que 

dependeriam de deliberações dos Comitês de Bacia, não seriam adequadas nesse primeiro momento. Informou que a 



proposta atual da Adasa era fazer o recorte dessas especificidades e trabalhar nos critérios gerais. Seguindo na 

apresentação, pediu que se fizesse o registro da presença do representante da Agência Nacional de Águas e Saneamento 

Básico – ANA, o Sr. Thiago Barros, que contribuiu para o trabalho da Adasa, trazendo as práticas e experiências, relativas 

ao instrumento em questão, implementados em outros estados. Seguiu informando que a Resolução, ora proposta, é 

uma regulamentação do CRH/DF atemporal,  feita para um instrumento que teve os seus mecanismos de cobrança 

deliberados no âmbito dos Comitês de Bacia do DF e que, caso esses Comitês, tenham a intenção de alterar os 

mecanismos, nova resolução terá que ser elaborada para regulamentar a nova proposta. Outro ponto destacado pelo Sr. 

Gustavo foi a questão relativa às competências dos Comitês de Bacia e do órgão gestor que não devem ser tratadas na 

resolução. Enfatizou que a questão da operacionalização da cobrança é tema afeto ao órgão gestor de recursos hídricos 

e não deve ser tratado nessa resolução, mas sim por meio de portaria ou resolução pública da Adasa. Concluiu, 

comunicando que a Adasa elaborou uma proposta de resolução mais enxuta do que aquela apresentada pela CTPA. O 

Presidente, Sr. Gutemberg, consultou o plenário sobre a intenção de seguir com a apresentação da proposta ou abrir a 

palavra aos Conselheiros sobre o relatório apresentado. A Sra. Raquel Brostel comentou que a CTPA se reuniu 13 vezes 

durante o ano e que a Adasa não pode participar de todas as reuniões da câmara, mas agora apresenta uma minuta e 

esta tem que ser discutida na CTPA antes da deliberação pelo CRH/DF. Comentou que o processo da cobrança está muito 

atrasado e que o campo adequado para discussão do tema é na Câmara Técnica e a Adasa se reuniu com a ANA, mas não 

se reuniu com a CTPA. Indagou aos Conselheiros o que é que se torna adequado, uma vez que a minuta proposta pela 

Adasa não foi discutida na CTPA. O Presidente do CRH/DF, Sr. Gutemberg, agradeceu as contribuições da Sra. Raquel, 

como Presidente da CTPA, e comentou que a transversalidade se dá na prática e que uma reunião entre Adasa e ANA é 

exemplo disso, a troca de saberes, de conhecimentos técnicos, e que dessa forma não deve haver patrulhamento. Seguiu 

comentando que a discussão técnica do tema cobrança se dará na CTPA e que o que está sendo tratado nessa reunião é 

o pedido de vista do respectivo processo. Comentou sobre a necessidade de aprovar o calendário de reuniões ordinárias 

do CRH/DF para 2024 e ofereceu, como sugestão da mesa, aos Conselheiros, que o calendário fosse proposto em reunião 

extraordinária ainda em 2023. A Conselheira Alba Evangelista/CBH-Paranaíba/DF comentou que concorda com a Sra. 

Raquel sobre a CTPA examinar a minuta apresentada pela Adasa e que é importante marcar a reunião extraordinária do 

CRH/DF para que se possa apresentar o Relatório do Pró-Comitê para certificação junto ao programa. O Presidente do 

CRH/DF passou a palavra para o representante da Adasa apresentar a nova proposta de resolução. O Sr. Gustavo 

esclareceu que a ausência da Adasa nas reuniões da CTPA se deve porque a Adasa participa de vários grupos de trabalho 

e tem toda uma agenda em função de suas competências como agência reguladora, motivo pelo qual não consegue se 

reunir quinzenalmente na CTPA. Antes de iniciar a apresentação da minuta de resolução o Sr. Gustavo convidou o Sr. 

Thiago/ANA, coordenador de sustentabilidade financeira e cobrança, para falar sobre a questão da cobrança num 

panorama nacional e o apoio prestado à Adasa quanto à construção da resolução. O Sr. Thiago comentou que o modelo 

oferecido pela Adasa está muito adequado e recomendou à CTPA a consideração da proposta. Após a fala do Sr. Thiago, 

o Sr. Gustavo agradeceu e seguiu para a apresentação da proposta da Adasa. Iniciou a fala enfatizando que a proposta de 

resolução sobre os critérios gerais para a cobrança não é conflitante com os já aprovados, pelos Comitês de Bacia do DF, 

mecanismos de cobrança e valores. Fez a leitura na íntegra da minuta proposta pela Adasa. Finalizada a leitura, o 

Presidente do CRH/DF agradeceu ao Conselheiro Gustavo e comunicou que a minuta foi disponibilizada com antecedência 

aos Conselheiros e abriu a discussão para o plenário. A Conselheira Regina Fittipaldi/Fórum das Ongs manifestou-se 

contrária à discussão da minuta proposta pela Adasa, uma vez que o documento não foi analisado pela CTPA e sugeriu o 

encaminhamento da mesma à CTPA. A Conselheira Alba/CBH-Paranaíba/DF comentou que seria interessante haver uma 

crítica da ANA a respeito da minuta da CTPA e sugeriu que a CTPA analisasse a proposta da Adasa e trouxesse para a 

próxima reunião do CRH/DF sua posição para que o documento pudesse ser aprovado ainda em 2023, para 

implementação em 2024. O Presidente do CRH/DF agradeceu e passou a palavra a Conselheira Raquel Brostel, Presidente 

da CTPA, que fez considerações sobre a minuta apresentada pela Adasa referente aos artigos 4º, 7º e sobre pontos que 

foram retirados da proposta, com os quais ela não concordou. Complementou dizendo que gostaria muito de discutir a 

minuta com a Adasa para maior compreensão da mesma e que a falta da resolução sobre critérios gerais não é impeditiva 

para a implementação da cobrança e que esta já poderia ter sido implementada há dois anos. O Presidente, Sr. Gutemberg 

agradeceu e passou a palavra ao Conselheiro Carlo Renan Brites/CBH PARANAÍBA-DF que relembrou como foi construída 



a metodologia da cobrança pelos Comitês do DF, com apoio da ANA e considerando a metodologia empregada por outros 

comitês estaduais num trabalho conjunto desenvolvido ao longo de 6 a 8 meses. Comentou que a cobrança deve se pautar 

na simplicidade e não numa resolução complexa. O Presidente do CRH/DF agradeceu e passou a palavra ao Conselheiro 

Sr. Sérgio Koide/UnB que sugeriu que se fizesse uma análise comparativa entre as duas propostas de minuta de resolução. 

O Presidente agradeceu e passou a palavra para a Conselheira Renata Mongin/IBRAM-Brasília Ambiental que sugeriu o 

encaminhamento da proposta da Adasa para análise da CTPA e enfatizou que a falta da resolução não impede a 

implementação da cobrança. O Presidente do CRH/DF passou a palavra ao Sr. Thiago, representante da ANA, que 

respondeu a indagações anteriores afirmando que ele teve acesso à minuta elaborada pela CTPA e que considera a 

minuta, apresentada pela Adasa, após o pedido de vista, um aperfeiçoamento do documento. Comentou que alguns 

pontos são de fato importantes para a implementação da cobrança, como o sistema de cálculo, um cadastro online, mas 

informou que quando esses pontos entram numa norma de caráter geral, ela se torna condicionante para a sua 

implementação, e caso o órgão gestor, com a competência para a implementação da cobrança, não tenha a condição 

institucional necessária ao atendimento dessas condicionantes, o processo de implementação pode ficar interrompido 

em sua totalidade. Concluiu informando que é necessário ter o ciclo fechado para que a cobrança possa ser efetivada e 

colocou à ANA à disposição para auxílio aos trabalhos da CTPA e do CRH/DF relativos à cobrança. O Presidente do CRH/DF 

agradeceu ao Sr. Thiago e informou que a mesa entende que existe uma nova proposta e que ela foi lida pela secretaria 

executiva e houve 4 manifestações pedindo uma discussão maior na CTPA e se não houver oposição do plenário, a mesa 

encaminhará a proposta à CTPA. Não havendo manifestações contrárias, a mesa encaminhou a proposta à CTPA. O 

Presidente do CRH/DF passou a palavra ao Presidente da Adasa, Sr. Raimundo Ribeiro que agradeceu a presença de todos 

e comentou que a sociedade espera da administração pública e dos Conselhos, soluções. Enfatizou que a sociedade espera 

dos Conselhos, celeridade nas suas decisões e ações. Colocou as instalações da Adasa à disposição do CRH/DF. O 

Presidente do CRH/DF agradeceu ao Presidente da Adasa e enfatizou que é necessário manter o espírito de colaboração 

técnica entre as instituições. Comunicou que chegou uma proposta da Sra. Raquel Brostel/ABES para uma reunião 

extraordinária no dia 13 de dezembro de 2023 tendo como pauta o relatório anual do Pró-Comitês. A Sra. Raquel solicitou 

que entrasse na pauta uma apresentação dos trabalhos realizados pela Câmara, a resolução sobre o enquadramento que 

está atrasada, e a proposta de uma pauta de temas prioritários para o CRH/DF trabalhar em 2024. O Presidente do CRH/DF 

aprovou a proposta de reunião extraordinária para o dia 13. Foi comunicado que a Secretaria Executiva do CRH/DF 

encaminhará Ofícios às instituições participantes do Conselho com o objetivo de atualizar os respectivos representantes 

no CRH/DF e na CTPA, bem como seus contatos. Foi informado que a empresa PROFILL, responsável pela atualização do 

PGIRH, poderá entrar em contato com alguns órgãos para buscar dados para o desenvolvimento dos trabalhos de 

atualização do plano e que será importante o atendimento das informações. Foi informado sobre a realização do encontro 

de integração dos comitês de bacia do DF a realizar-se em 05/12/2023, no centro de práticas sustentáveis do IBRAM, 

Mangueiral, São Sebastião. Foi sugerido, pela conselheira Regina Fittipaldi, uma palestra ao CRH/DF sobre contaminação 

de mercúrio em Águas Emendadas e em outras regiões do DF, pelo professor Vicente, da UnB, que desenvolve pesquisa 

na área há mais de 20 anos. A Conselheira lembrou que esse fato foi alertado por ela no ano passado. Terminados os 

informes a reunião foi encerrada pelo Presidente da mesa. 

 

___________________________________                                                    ______________________________________ 

     GLAUCO AMORIM DA CRUZ/SEMA-DF                                                            MARICLEIDE MAIA SAID/SEMA-DF 

 

___________________________________                                                    ______________________________________ 

     JOSÉ MÁRIIO POCHE JÚNIOR/SEDUH-DF                                                         FLÁVIA LOUZEIRO DE AGUIAR/SEAGRI-DF 

 



___________________________________                                                    ______________________________________ 

DYEGO RANDSON GUERRA DE MEDEIROS/SO-DF                                                      JONAS BESSA DE PAULA/SSP-DF 

 

___________________________________                                                    ______________________________________ 

   BRUNO SIGMARINGA SEIXAS/CACI-DF         JANAÍNA STARLING/IBRAM 

 

___________________________________                                                    ______________________________________ 

     RENATA MACHADO MONGIN/IBRAM                                                                             WENDEL LOPES/ADASA 

 

___________________________________                                                    ______________________________________ 

                 WENDEL LOPES/ADASA                                                                                 ÉRICA YOSHIDA DE FREITAS/ADASA 

 

___________________________________                                                    ______________________________________ 

     ELONEIDE MENESES FRANÇA/CAESB                                                            GUILHERME AMÂNCIO LOULY CAMPOS/SR-DF 

 

___________________________________                                                    ______________________________________ 

 PATRÍCIA VALLS E SILVA/CBH-MARANHÃO GILMAR BATISTELLA/CBH-PRETO 

 

___________________________________                                                    ______________________________________ 

  ALBA EVANGELISTA/CBH-PARANAÍBA DF                                                                 CARLO RENAN/CBH-PARANAÍBA DF   

 

___________________________________                                                    ______________________________________ 

 RAQUEL DE CARVALHO BROSTEL/ABES-DF                                                                           SÉRGIO KOIDE/UnB           

 

___________________________________                                                     

REGINA STELLA QUINTAS FITTIPALDI/ONG                                                                    

 


